

# 乡厨陈石顺： 挥铲颠勺26载 坚守舌尖上的人情味



陈石顺在烹饪

随着呼呼的煤气炉声，54岁的陈石顺手握炒锅，挥铲颠勺、撒盐点醋，动作干脆利落。在侄女、外甥等人的协助下，经过煎、炸、炒、煮、蒸等烹饪，蚵仔煎、炸羊排、爆炒时菜、酱汁鲍鱼、清蒸桂花鱼、太子蟹等14道佳肴陆续上桌，虽然菜品没有城里酒店的花样摆盘，但每盘皆实实在在。这是近期漳州高新区九湖镇木棉村陈先生家中的喜宴场景，50桌喜宴均由本村乡厨陈石顺掌勺。

在农村，举办乡宴是极为普遍的人情往来，也是乡下人最朴实的烟火底色。每当家里有嫁娶、庆生、乔迁等喜事，都会在家设宴请客，那些为乡宴掌勺的厨师被称为“乡厨”。陈石顺便是其中的一员，目前他干乡厨一行已有26年，练就了一手精湛的厨艺。

上世纪90年代，乡宴一改往日村民互助义务主厨的局面，凭借能为主人家省下不少心力且不用搭上人情等优势，出钱请乡厨掌勺这一方式被村民广为接纳，并迅速火爆起来。陈石顺高中毕业后自学烹饪，常为亲朋好友、左邻右舍义务掌勺。1997年，陈石顺接了第一单“舌尖”生意，是本村一村民的30桌喜宴。意料之中，12道菜顺利通过“吃桌”人的“考核”，他也正式成为乡

厨一员。此后，请他去操办宴席的人络绎不绝，业务范围除本村及周边村镇外，还拓展到邻市区。

在陈石顺家里，至今仍收藏着他入行乡厨26年来的菜单，26沓菜单有日历纸、香烟盒、小学生作业纸……五花八门的菜单虽显随意，却真实记录了农村生活的发展与变迁。陈石顺曾为本村一对父子操持过婚宴，父亲在1998年结婚时，菜金每桌约160元，2022年儿子结婚，菜金已达每桌1300元。早年，喜宴一般上12道菜，偶有血蚶、鱿鱼、乌鸡炖洋参就算不错了，如今上桌14或16道菜，大龙虾、太子蟹、斑节虾、东星斑、桂花鱼等海产品已是“标配”。“短短一二十年，农村生活发生了翻天覆地的变化。”陈石顺感慨道。

翻看泛黄的菜单，陈石顺猛然发现，在高峰时期，自己一年竟然掌勺两百多场近万桌，每年一百多场则是常事。陈石顺说，农村喜宴少则二三十桌，多则上百桌，最多时操持过两百来桌的宴席。每一场宴席，陈石顺都亲自掌勺，外甥、侄子、妹妹等帮忙打下手，桌数多的时候，会外聘一些厨艺好的乡厨帮忙。

在农村，不管谁家有事，那都是村里的大事，左邻右舍、亲朋好友都会来帮忙“办桌”，并自发包揽了洗碗刷盘、择菜切菜、宰杀清洗海产品、端菜上桌等活计，这减轻了很多乡厨的工作量。乡宴采用流水席方式，从午后开始，三五桌、十几二十桌陆续铺开，一直到晚上八九点才结束，这对乡厨的体力其实是极大的考验。“每次做完最后一道菜，腰杆老是一时半会挺不起来，生意好的时候要连续作战好几天，常常累得连蚊子叮咬都懒得拍。”陈石顺说。不过，乡宴结束时乡亲们那句“煮得很好料”，是对他最大的犒劳，也让他倍感欣慰。

和众多乡厨一样，当乡厨只是陈石顺的副业。生长在三角梅之乡的他，有着自己20多亩的三角梅基地，他的基地因各种颜色、各种盆景、大型造型等应有尽有，已成为福建农林大学经济管理学院实践教学基地。这几年，因为疫情，加上年轻人普遍晚婚，乡厨生意有所下滑，陈石顺有了充裕的时间打理自己的三角梅。

谈及对乡厨的坚守，陈石顺说，乡宴蕴含着浓浓的乡情与乡愁，也是人们相互沟通、联系的纽带。作为乡厨的一员，他愿意用手中的长勺把这条纽带连接和传递。

◎陈建和 文/图



等待上桌的美食



泛黄的菜单记录乡村生活的变化



陈石顺翻看1999年的菜单

# 漳浦籍志愿军林水实烈士 亲属遥寄家书—— 爷爷，我想对你说……

本报(记者 王琳雅 通讯员 戴伟国 文/图)“您的英雄事迹一直以来都深深影响着我……常常在想如果您也能听到胜利的凯歌，该有多好！我们一定会永远缅怀、纪念您，把您和战友们的英雄事迹告诉更多人……”近日，沈抗美援朝烈士陵园收到了一封来自漳浦的家书。

由于工作原因，漳浦籍志愿军林水实烈士亲属林艺煜、林艺辉、林树新三兄弟今年无法前往沈阳悼念亲人。为此，林艺煜和兄弟商议，手书一封家书寄往烈

士陵园，由工作人员代为诵读，以此表达对亲人的思念之情。

沈抗美援朝烈士陵园接到代祭扫的请求后，于4月5日在英名墙前举行了诵读仪式。

“我们是沈抗美援朝烈士陵园工作人员，今天代家属祭扫……”英名墙前，林水实烈士名字在春光的照耀下显得格外庄重。献鲜花、三鞠躬，工作人员一字一句缓慢诵读，既是品读烈属家书，也是学习先烈精神。代祭扫仪式完成后，工作人员还将视频资料传给林艺煜兄弟。



工作人员代为诵读家书

# 《忠犬八公》携宠观影专场来啦 狗狗也进影院看电影

狗狗也进影院看电影?一人一狗，目不转睛地盯着大银幕……这一有趣的场景出现在漳州金逸影院。

4月8日下午，漳州动保联合漳州金逸影城为爱宠人士和他们的爱宠，举行了《忠犬八公》携宠观影专场活动，70多名宠物主人带着自家的“毛孩子”走进影院。

虽然活动不要求必须携带宠物，但还是来了不少狗狗。贵宾、比熊、博美、萨摩、中华田园犬等品种的狗狗齐聚一堂，它们都按要求佩戴牵引绳。动保和影院贴心准备了尿垫、纸巾等，还特别邀请与动保合作的宠物医生为宠物们提供义诊服务。

现场也来了不少没有养宠的爱宠市民。“这是我第一次和这么多狗狗一起观影，感觉很有意思。”大学生陈蕾昕日前没有养宠物，但她很喜欢狗狗，此次听说有狗狗专场观影活动，特意和同学赶来体验一番。

15时10分，电影正式开场。出人意料的是，影院内的狗狗们大多都很“老实”，有的伸长了脖子，和主人一同专注观影。有的则趴在主人脚边，默默陪着主人。狗狗们很淡定，主人们却被影片情节打动，哭得稀里哗啦。

《忠犬八公》讲述的是蜷缩在车底的流浪小狗遇到了心地

善良的好心人，从此小狗八公有了家，与主人亲密相伴。然而，有一天，主人像往常一样离开家，却再也没有回来，而八公自此则开始了自己一生的守候。

观影结束后，一位宠物主人哽咽着说，无法想象毛孩子离开自己该怎么办。市民李女士热泪盈眶说道，“主人与宠物的爱是双向奔赴的，带着狗狗一起来看电影感觉更有意义。”她希望通过这种方式来消除更多人对宠物狗的偏见，也期待今后有更多场所欢迎宠物进入。

谈及此次举办携宠观影的目的，漳州动保工作人员介绍，《忠犬八公》改编自新藤兼人原著剧本，此次中国版翻拍做了很多本土化的努力，狗主角也选择中华田园犬。目前在漳州动保中心基地，受救助的四百多只流浪动物中，大多为中华田园犬，但领养现状并不乐观。“比起外来犬种，中华田园犬其实更易饲养，且警觉性高、忠诚度高，更适合初次养狗的家庭。希望通过这部电影能让更多人关注中国本土犬种中华田园犬，摒弃对‘土狗’的偏见。同时，也呼吁宠物主人们文明养狗，不随意遗弃宠物，避免造成流浪动物数量增多。”

◎本报记者 王琳雅 文/图



狗狗们与主人入场观影

# 突发故障 面包车深夜冲撞桥墩 执法人员及时救助

本报(记者 李立平 通讯员 何汉荣 林红平)4月5日凌晨，漳州高速公路行政执法支队二大队二中队接到高速公路网中心转来的警情，在沈海高速广东往福建方向诏安段K2475处，有一辆面包车发生事故。

接警后，中队执法人员立即赶赴现场处置，到达后，执法人员发现事故面包车冲撞桥墩后，横在停车带和主车道交界处，过往车辆纷纷避让。执法人员和高速公路清障、抢修等部门人员争分夺秒分工协作，现场安全布控，将事故随车人员安顿至安全地带，接着合力将事故车推正、仔细对路产进行勘验……半个小时后，事故现场处理完毕。

执法人员用巡查车将事故随车人员送到中队办公室，并联系其家人前来接人。由于受到事故惊吓，他们精神状态不佳，执法人员一边细心安抚，一边递温水和面包。不到半个小时，家属到达队部，临走时他们向执法人员连声道谢。

# “捞外快”频盗车 窃贼落网

本报(陈晓娟 许炜坡)看见容易下手的电动车就想偷，近日，诏安县检察院以涉嫌盗窃罪批准逮捕沈某龙。

2022年1月，沈某龙刑满释放后一直找不到合适的工作。手头拮据的沈某龙就想着重操旧业，通过出售偷来的电动车赚钱。2022年10月，沈某龙闲逛至家附近的某饭店门口时，看见一辆停放在饭店门口的电动车，发现该电动车的钥匙还插在锁头上，趁周边没人注意，迅速偷走该辆电动车。2022年11月至12月，沈某龙先后在某公园和某码头闲逛时，陆续发现停放在路边的两辆电动车没有上锁，于是趁无人注意偷走了这两辆电动车。三次变卖偷来的电动车，沈某龙共计获得违法所得1200元。2022年12月，在偷车过程中，沈某龙被路边公共视频监控拍到，后公安机关侦破了案件。

# 山村六旬翁自办红色收藏馆

本报(郑文典 文/图)“这是中国十大元帅瓷板画。”“这是民国前后钱币。”……4月1日，长泰区山重村凤凰山古品古件收藏馆开张，迎来了第一批游客，馆长林奕庆像介绍自己的孩子一样，高兴地向参观人员介绍起自己亲手收藏的一件件藏品。

林奕庆的凤凰山古品古件收藏馆坐落在山重村，由一座面积不到100平方米的庭院布置而成。“藏品分为开国领袖毛泽东与十大元帅瓷板画等红色物件、古铜币与民国期间钱币、仿古铜镜、古碗玉器及书籍等六大类数百件，其中红色物件最多，占了约三分之一。”林奕庆将他这一生的古物件“收藏经”娓娓道来。

林奕庆今年62岁，祖祖辈辈生长在山重村。新中国成立初期，常有避难的人途经山重村。当时，善良的林奕庆父亲时常帮助他们，热心施粥施水，甚至晚上收留他们，这些人因此会赠送林奕庆父亲一些随身玉器或物件作为报答。林奕庆从小看着这些物件长大，逐渐喜欢上老物件收藏。

从十多岁起，林奕庆开始边务农边留意收藏一些老物件。后来他外出学做生意，常在漳州、厦门等地奔波，顺便收购自己喜欢的、有价值的物件。2004年起，他转行从事废品收购，四处上门收购废品也四处上门“淘宝”，接触和收购的老物件也越来越多。有的东西还吸引了有心人的眼光。例如他收藏的一对约1.5米高、烧制于1967年的毛泽东瓷雕像，一位游客十分喜欢，想以3万元价格收购，被林奕庆婉拒了。“为了这些藏品，这几十年来我不知道花了多少钱。”这些藏品，倾注了林奕庆一生的心血。

林奕庆留意收藏和解放战争有关的瓷板画，如《井冈山胜利会师》《二万五千里长征》《星星之火可以燎原》《遵义会议》《中国十大元帅》《开国大典》等，展现了不同时期的光辉岁月。此外，他还收藏一部分具有浓厚时代特色的宣传画和毛泽东语录。

“没有先人的浴血奋斗，哪有我们今天的幸福生活！”如今山重村成为美丽的旅游村，村里人生活也“芝麻开花节节高”，林奕庆觉得可以在村里开办一个红色收藏馆，将自己的藏品展示出来，为美丽山村添彩增光。今年初，林奕庆在家人和朋友的鼓励支持下，在自家老宅开办了村里第一家全部由个人出资筹办的凤凰山古品古件收藏馆，希望以此帮助村里年轻人和游客传承“红色基因”，留住“红色记忆”。



林奕庆仔细擦拭自己珍藏的毛泽东瓷雕像

## 遗失声明

▲平和县朱清河、何雅文夫妇不慎遗失第一孩儿(何俊佳)出生医学证明,证号:R350022084,声明作废。

▲方佳正不慎遗失第二代居民身份证,证号:330122199109300914,现声明作废。

▲父亲罗凤进、母亲罗淑芳不慎遗失2012年07月17日出生,姓名为罗秋雪的出生医学证明壹份,出生证编号:L350588937,现声明作废。

▲诏安县南诏镇育才幼儿园不慎遗失基本存款账户开户许可证,核准号:J3994000637401,编号:391002361354,开户行:中国工商银行股份有限公司诏安支行,账号:1409027109600007557,开户日期:2018年5月24日,现声明作废。

## 公告

▲蓝议君(身份证号码:350623198504098229)不慎遗失在上海红星美凯龙品牌管理有限公司漳州分公司工作期间的《福建省失业保险个人缴费凭证》壹本,声明作废。

▲平和县高添伟不慎于2023年4月8日遗失第二代居民身份证壹份,证号:350628199710144018(有效期限:2018年2月22日至2028年2月22日),声明作废。

▲芗城区欧子渝不慎于2023年4月9日遗失第二代居民身份证壹份,证号:350602200406221025(有效期限:2021年4月22日至2031年4月22日),声明作废。

▲卢兼俊不慎于2023年4月7日遗失第二代居民身份证壹份,证号:211422200212224150(有效期限:2019年9月27日至2029年9月27日),声明作废。

## 公告

兹有长泰区后庵片区拆迁范围房屋编号C009-6,位于武安镇后庵49号,目前为武安镇罗山社区杨晓晖、杨晓明、杨晓衍、杨晓岑居民认领。鉴于该房屋年代久远,权属确认存在困难,如对该房屋权属情况有异议的相关人员,请在公告发布之日起七个工作日内持相关证明材料向漳州市长泰区中山南路一后庵片区城市更新项目后庵片区征迁指挥部反映。届时无异议或反映情况不属实,将予以确认,特此公告。

联系电话:0596-8322860  
联系地址:漳州市长泰区武安镇建设北路48号,指挥部  
漳州市长泰区中山南路一后庵片区城市更新项目后庵片区征迁指挥部  
2023年4月10日

## 声明

原址在新华东路351号房屋,地号市区东北段1434号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区南昌中路18号九龙城5A幢406号。今陈秋华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈秋华  
2023年4月10日

## 声明

原址在新华东路351号房屋,地号市区东北段1434号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区南昌中路18号九龙城5B幢407号。今陈秋华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈怀森  
2023年4月10日

## 声明

原址在新华东路351号房屋,地号市区东北段1434号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区南昌中路18号九龙城6幢407号。今陈秋华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈秋英  
2023年4月10日

## 声明

原址在新华东路351号房屋,地号市区东北段1434号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区南昌中路18号九龙城6幢411号。今陈秋华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈秋英  
2023年4月10日

## 声明

原址在新华东路351号房屋,地号市区东北段1434号,拆迁面积超出原产权证面积,现拆迁安置于芗城区南昌中路18号九龙城6幢412号。今陈秋华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈秋华  
2023年4月10日

## 声明

原址在诗浦村252号、诗浦村582号、582号东侧房屋,现拆迁安置于芗城区怡景花园9A幢303号。今李文全申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:李文全  
2023年4月10日